

LA VERDAD

DIARIO DE LA MAÑANA.

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander, un mes 1 peseta 75 céntimos; 3 meses, 4-50.—En el resto de España, 3 meses 5 pesetas.—Extranjero, 6 meses 20 id.—Antillas Españolas, 6 id. 25 id.—Repúblicas hispano-americanas, un año 50 id.
PÁG. ADELANTADO.

CAMARGO (SANTANDER)

Jueves 7 de Setiembre
de 1882.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceta, 0,25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 id. de id.—Cuarta plana, 6 id. de id.—Comunicados, 0,25 id. de id. línea.—Papeletas de defuncion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 59.

Se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, Librería Católica, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en Libranzas del Giro Mútuo ó en sellos de comunicaciones por medio de carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. Toribio Saldaña.

LA REGLA DE FÉ

DEL PROTESTANTISMO (1).

Si hemos de dar crédito á los protestantes, todo cristiano que no lee la Biblia se condena; porque la lectura de aquel sagrado volumen es, segun dicen ellos, la base del Cristianismo, la fuente de toda gracia y el único medio que Dios ha deparado al hombre para que pueda alcanzar la salvacion. ¡Ah! por fortuna más que una paradoja es esta una proposicion cuyo verdadero lugar es el Indice romano. Y si no, digámonos: ¿cómo instituyó Jesucristo su Iglesia? ¿fué por ventura por medio de la Biblia? Absurdo fuera afirmararlo. Y los Apóstoles ¿de qué modo promulgaron la ley evangélica? fué acaso traduciendo la Biblia y distribuyéndola á granel? No por cierto.

El medio más seguro y eficaz para dar á conocer las verdades reveladas es sin género de duda el que determinó el Salvador para llevar á cabo la propagacion de la fé. Este medio no es otro que el ministerio oral y tradicional, único de que se valió Jesucristo y ejercitaron sus Apóstoles para la conversion del pueblo judío, y vocacion de los idólatras al conocimiento de nuestra sacrosanta Religion.

En efecto; el divino Maestro no se contentó con difundir personalmente su doctrina de viva voz; quiso tambien que sus discípulos hicieran á su vez otro tanto. Tendrian razon los protestantes si el Señor hubiera dicho á aquellos: «Id por todo el mundo y distribuid Biblias á toda criatura,» pero, en vez de eso, lo que les dijo fué: «Id por todo el mundo y predicad el Evangelio á toda criatura (Marc., c. XVI, 15,» en lo cual no hay poca diferencia que digamos (1).

Además conviene tener en cuenta que el primer libro del Nuevo Testamento no se escribió hasta pasados por lo menos seis ú ocho años despues de la muerte del Salvador, y las diferentes iglesias de la cristiandad no recibieron el depósito completo de las santas Escrituras hasta despues de trascurrir siglos enteros desde el tiempo en que fueron escritas; supuesto que, segun dice Eusebio (Hist. eccl., l. II, c. xxv), al comenzar el siglo IV todavía se contaban siete libros del Nuevo Testamento, cuyo sagrado origen no está admitido por todos.

Y aún los mismos libros reconocidos universalmente por auténticos no tuvieron en su origen un carácter general y obligatorio para todos. San Mateo escribió su Evangelio con el fin de comunicar á los hebreos la luz de la verdad. San Marcos escribió el suyo á instancias de los fieles de Roma. San Lucas lo dirigió á los gentiles, y San Juan lo compuso por complacer á los ruegos de sus amigos. Por su parte San Pablo escribió sus catorce Epístolas á algunas iglesias determinadas ó bien á personas parti-

culares. Y de las tres cartas de San Juan, la segunda y la tercera las dirigió respectivamente á una santa mujer llamada Electa y á Gago, discípulo suyo. ¿Cómo, pues, pudieron aquellos libros formar la única regla de la fé de los cristianos, sobre todo no habiéndose admitido algunos de ellos como canónicos hasta fines del siglo V?

¿Se concibe que el divino Fundador dejase á su Iglesia marchar entre tinieblas y á la ventura por un tan largo periodo? ¿Había de quedar el Cristianismo sin regla alguna de fé hasta tanto que San Mateo se hubo de decidir á redactar el primer Evangelio? Y al hacer á la Iglesia participante de este manantial de doctrina celeste, ¿cabe imaginar que durante un tan largo espacio de tiempo se hubiese ido dando por partes, ahora un libro, despues otro, más adelante una Epístola, y así sucesivamente, sin completar el cuadro de enseñanza religiosa hasta despues de transcurridos cinco mortales siglos? ¡Bah! que se lo cuenten á su... concluya el lector la frase.

Por otra parte, Dios que conoce á fondo la rudeza y limitados alcances de la criatura humana, ¿había de darle por única regla de la fé la Sagrada Escritura, compuesta no de un pequeño manual puesto al alcance del pueblo, sino de sesenta libros nada menos, escritos en el intervalo de dos mil años por un gran número de autores diferentes entre si por su talento, génio y costumbres, y cuyo estilo es tan vario, que principiando por la sencillez de Amós concluye por la sublimidad de Isaias, la esplendorosa magnificencia de Ezequiel y el vuelo más que de águila de San Juan?

Y sobre esto es fuerza considerar los múltiples sentidos que tiene la Biblia; pues que además del sentido literal que unas veces está encerrado en una parábola ó bien en la historia, etimología ó analogía de un hecho, encuentran en ella los sentidos anagógico, alegórico y el moral.

De aquí que no basta muchas veces atender al pasaje que actualmente se está leyendo, despues de enlazarlo con los paralelos ó análogos que presenta otro sagrado escritor; es preciso tambien, aparte de otras circunstancias de lugar y tiempo, estudiar el contexto de todo un capítulo, y aun averiguar el fin que se propuso el autor al escribirlo, no menos que el espíritu general que domina en todo el libro. Los versados en la exégesis, que leen la Sagrada Escritura con humildad y recta intencion, podrán hasta cierto punto hacer tales interpretaciones; pero los demás... ¡Yal Dios se la depare buena.

Y, con todo, el protestantismo ni aprende ni escarmienta. Por esta razon dice Tertuliano (1) que había Dios dejado las verdades más grandes de la fé mezcladas con alguna oscuridad para cegar á los herejes presuntuosos y soberbios.

El estudio de la Sagrada Escritura ofrece dificultades capaces de arredrar al hombre más docto. Para comprender las maravillas

de la multitud de sombras y figuras que se compendian en el Pentateuco es indispensable hacer abstraccion de los sentidos y cautivar el entendimiento en aras de la autoridad de la palabra de Dios. En los Paralipómenos se tropieza desde luego con una contradiccion, bien que aparente, entre estos y los libros de los Reyes, acerca de muchos nombres de personas y lugares, y aun del número y cómputo de los años. ¿Y quién es capaz de penetrar en la inteligencia de los salmos si no va acompañado de la lúcida antorcha de la fé?

Si del Salterio pasamos á los libros Sapientiales, ¿quién no admira la concision con que se exponen en los Proverbios los más fecundos pensamientos, al paso que se omiten muchas cosas que necesariamente deben suplirse en nuestros idiomas contemporáneos? Y el Eclesiastés está llenode equívocos que á la simple vista parecen incentivos del deleite y como continelas puestas, por decirlo así, en el camino de la vida para provocar la avidez de las riquezas. Pero si bien se mira, todas las objeciones las refuta el mismo Salomon, bien desengañado de la vanidad y poca sustancia de los bienes de este mundo.

Y aun más que todo esto, si cabe, es arriesgado el hojear el Cantar de los Cantares, por hacerse en él una tan viva y animada pintura del afecto conyugal, que un hombre de fé vacilante opinará tal vez que toda aquella lectura está salpicada de hedionda lubricidad. Y, sin embargo, el enamorado cántico del Rey Sábio es un bellísimo epitalamio que representa la mística y espiritual union del divino Esposo con su Iglesia y con las almas castas que, cual esposas dilectísimas, están unidas con él con los vínculos de una inflamada caridad.

Y en fin, viniendo al Nuevo Testamento, aunque es verdad que no hay entre los cuatro Evangelistas más diferencia que la que se desprende de la forma con que cada uno narra los sucesos que le tocan, no por eso deja de ser cierto que bajo el punto de vista de la unidad histórica ofrece no pequeñas dificultades el enlace y coordinacion de los hechos que en dichos Libros se mencionan. Esto, por no hablar de otras muchas cosas en las cuales hay peligro de desbarrar á cada paso é incurrir en los más lamentables extravíos; por cuyo temor exclama el máximo doctor san Jerónimo en la exposicion de un Profeta: «Abiertamente confieso mi impericia, y tengo por mejor no decir nada que decir poco (1).»

No puede por consiguiente sostenerse en el terreno de la sana crítica, que la sola Biblia constituya un medio adecuado de enseñanza religiosa para el comundo de los fieles, por la sencilla razon de que su inteligencia no es accesible para la mayor parte de los hombres; y Dios, que no es aceptador de personas, ni se paga de elaciones filosóficas ni de prosopeyas vanas, no ha promulgado seguramente su voluntad para que solo los sábios la entiendan, dejando á todos los demás desheredados de sus promesas. Apa-

ñado está el protestantismo con su regla de fé!

Pero el sistema protestante adolece de otro vicio aun más pernicioso, cual es el de dejar á sus adeptos sumidos en una perpétua incertidumbre en lo que atañe al conocimiento de la Religion; como quiera que la garantía del acierto, por lo que hace á su instruccion en las verdades de la fé, depende del traductor de la Biblia, el cual, in que nuestro intento sea ofender la respetabilidad de nadie, es muy de temer que haya emprendido su trabajo por mera especulacion, y sin que se le importe un comino el que se le puede tachar de infiel y pervertidor de la palabra de Dios, con tal que por otra parte rueden las esterlinas y redondee bien su negocio. Por lo demás, el tal traductor quien quiera que sea, prescindiendo de su capacidad, tendrá ni más ni menos la misma autoridad é idéntica mision que su malaventurado lector ó lectora, es decir, absolutamente ninguna.

No hay, pues, razon alguna, señores míos protestantes, para dirigir un cargo al Catholicismo por no haber puesto la Biblia en manos de todos. La Iglesia supo muy bien lo que se hacia obrando como prudente madre que aleja de sus hijos chiquitos el peligro; debiendo añadir que si la difusion de aquel divino Libro no llegó á alcanzar en lo antiguo las proporciones que tuvo desde el siglo XVI fué solamente porque no hubo ni pudo haber nunca necesidad de ello. El Cristianismo se estableció antes que la Biblia, ó sea antes que el Nuevo Testamento fuera reducido á escritura; y sin la Biblia se propagó igualmente por toda la superficie del globo.

Entre sus muchas invenciones, el protestantismo ha creado un dogma, segun el cual ninguna verdad debe ser creída y abrazada si no consta en la Biblia de un modo tan claro y terminante que no haya lugar á duda. Supuesto lo dicho, vaya una pregunta y no se amohinen ustedes, señores reformados. ¿En qué parte de la Sagrada Escritura se lee ni claro ni turbio que Jesucristo hubiese dicho á los Apóstoles: «Traducid la Biblia y distribuídla entre los sábios y los ignorantes, entre los fieles y los infieles, para que todo el mundo la interprete segun sus luces y sin sujecion á nadie? ¿En dónde se dice esto ni otra cosa alguna que ni á trescientas mil leguas se le asemeje? Pero ¡qué! No sólo no se encuentra semejante especie en la Biblia, sino que se lee en ella precisamente todo lo contrario. Jesucristo, despues de su gloriosa Resurreccion, aparecióse á sus discípulos y les dijo: «Se me ha dado toda potestad en el cielo y en la tierra: id, pues, y enseñad á todas las gentes...» ¿Y qué les habían de enseñar? ¿que estaban quizá obligados á leer la Biblia para poder salvarse? No; de ninguna manera: lo que les mandó fué que debían enseñar todas las cosas que les había ordenado: «Id, pues, instruid á todas las gentes... enseñándolas á observar todas las cosas que os he mandado... (Matth., capítulo XXVIII, 18, 19, 20).»

(Concluírá.)

(1) Este artículo forma parte de una obra sobre el protestantismo que está escribiendo su autor.

(1) Véase la excelente obra de Malou titulada: *Lectura de la Biblia*.

(1) De Praescript, cap. xxxix.

(1) In Ezech., cap. xxxix.

— 4 —

la antorcha de la fé para conocer todas las bellezas que encierra.

Esta obra no puede decirse que es un estudio concienzudo de Roma; es un ligero bosquejo de costumbres, que apenas habla de otras cosas que de las que no hallan cabida en las grandes obras que se escriben sobre esta reina de las ciudades. Es, en fin, no una descripción de los sitios y de las costumbres, sino la historia de una joven piadosa y pobre que se une, digámoslo así, por circunstancias fortuitas, á alguno de aquellos sitios, que sigue alguna de aquellas costumbres de los y de las cuales es para nosotros una dicha el poder decir unas cuantas palabras. No ofrecemos nosotros al lector esta narracion como histórica; pero si tenemos empeño en asegurar que los detalles que damos sobre las costumbres, las instituciones y los sitios, son verdaderos. Varios personajes podrían hasta ser reconocidos por nuestros detalles por los que han vivido algun tiempo en la Ciudad Eterna.

¡Ojalá contribuyan algo estas páginas á mostrar á Roma bajo su verdadero aspecto y añadir un átomo á todo lo que

— 5 —

se ha escrito, á todo lo bueno que se escribirá aún sobre aquella ciudad admirable! Este es mi más caro voto, mi más dulce esperanza.

— 8 —

la posteridad, ó sea para adquirir una fama póstuma imperecedera. Querian que los monumentos que levantaban ellos mismos para depositar sus restos mortales, triunfasen por su increíble solidez del tiempo y de los bárbaros, que mantuviesen vivo á través de los siglos el recuerdo de un nombre más ó menos ilustre, algunas veces hasta oscuro, del cual la historia no se acuerda de hacer mencion, nombre que, sin embargo, se encuentra grabado acá y acullá sobre este ó el otro de aquellos sepulcros, ó sobre las piedras exparcidas por el suelo que los habían formado. Pero Dios, que se rie de los vanos proyectos de los hombres y que se complace en elevar al humilde y abatir al soberbio, ha permitido que aquellos monumentos levantados al orgullo del hombre fuesen destruidos casi en todas partes, que se arrancasen sus mármoles y sus jaspes, que perecieran ó fuesen atrozmente mutilados sus bajos relieves, y que el torrente devastador de guerras y de luchas incansables arrastrase en pos de sí y dispersase las cenizas de aquellos antiguos conquistadores; así como que metamorfoseara de un modo casi comple-

EL

ROSAL DE MAGDALENA,

BOSQUEJO

DE

COSTUMBRES ROMANAS

EN EL SIGLO XIX.

CAMARGO (SANTANDER)
Imprenta Católica

1882.

LA VERDAD.

CAMARGO (SANTANDER) SETIEMBRE 7 DE 1882

Barreduras.

Habíamos dicho á nuestros lectores que destinariamos un día solo á la semana para la limpieza de casa, pero nos hemos convencido que no un día, sino veinte que hubiera, sería poco para limpiarla.

Pensábamos que bastaba un día, en la persuasión que solo *La Voz Montañesa* sería la que la ensuciase, y á esta con cuatro *baleadas* la dejábamos más limpia que un jaspe, como suele decirse; pero ahora resulta que también los periódicos que se llaman serios é ilustrados hay que colgarles con *ganchos*, y con mucho cuidado, pues de lo contrario, está uno expuesto á embadurnarse, como piel de botero.

Días pasados dijo *El Globo ilustrado y literario* una porción de sandeces y tontearías contra curas y frailes. Se le contestó, propinándole una *barredura*; pero se conoce que no le gustó, y en uno de sus últimos números, el correspondiente al 4 de este mes, saca la *tizona* y arremete con todo el que se le pone delante.

La primera embestida que hace es á los ilustres hijos de San Ignacio, y dice:

«Un suceso extraordinariamente dramático ha ocurrido poco há en Ragusa (Dalmacia).

Un sacerdote que oficiaba en la catedral ha sido asesinado delante del altar por una jóven que, abalanzándose á él, dióle cinco puñaladas.

Dicho sacerdote pertenecía á la órden de los jesuitas.

La emoción producida por ese asesinato es indescriptible.

Todas las simpatías han sido favorables á la jóven, de la cual se ha dicho que tenía serios motivos para realizar aquel acto.»

Se necesita descaro hasta para mentir y calumniar, y eso *El Globo* lo hace á las mil maravillas. El hecho del asesinato parece resultar cierto, por desgracia, pero que «todas las simpatías han sido favorables á la jóven» es todo una mentira, según resulta de autos.

Los agentes de órden público han tenido que hacer uso de toda su autoridad para contener á las masas.

La justa indignación de la ciudad ha sido tal, que sin distinguir sexos ni edades, ha pedido á voz en grito que se haga con la criminal un escarmiento ejemplar.

La guarnición ha tenido que tomar cartas en el asunto, ayudando á la policía á sostener el órden á causa de las simpatías que tiene en la población la ínclita compañía de Jesús.

Además las gratuitas afirmaciones del *Globo* ó de sus corresponsales, vienen al suelo, solo al considerar que ninguna persona de órden puede aplaudir un crimen tan horrendo como el que tratamos.

Eso demasiado lo sabe el diario *cosmopolita*; y sobre todo en las circunstancias en que se encontraba la víctima: pues nunca habrá disculpa en un hecho tan repugnante, cométase en la persona que quiera, por muchos y muy graves que sean los resentimientos personales.

Pero, *El Globo*, siguiendo la máxima de su abuelo Voltaire, «de calumnia que algo queda», sin tener en cuenta las consecuen-

cias que puede traer, lo mete todo á barato, y un día la emprende con los obispos, otro con los frailes, el de más allá con las monjas, y así sucesivamente; y esto solo con la sana intención de ridicularizar y poner en evidencia á las personas y hasta las cosas más santas. Otro de los fines, es el de entretener los ócios de sus desventurados lectores, clerófobos, de ordinario, de pura raza.

El Globo está obligado á rectificar los hechos, pero verán ustedes como dá la respuesta por callada ó si dice algo es siempre con evasivas y escapándose por la tangente; porque es lo que hacen siempre él y todos los de su cuerda, es decir: que antes mártires que confesores.

Mas adelante vuelve á la carga el *diario ilustrado* y encabeza un suelto con el epigrafe siguiente:

EL PAPA SE DIVIERTE.

Cualquiera, por miope que sea, ve la intención del suelto que vamos á tener la paciencia de copiar, para que nuestros lectores aprecien lo que vale.

«Hay, dice, buenas noticias del Papa Leon XIII, Los celosos corresponsales de Roma dicen que, aparte de algunas leves indisposiciones, los fuertes calores nos han alterado la salud del Pontífice, quien podrá dedicarse en este mes de Setiembre á una de sus distracciones prodilectas.

Se está terminando estos días en los bosquecillos del Vaticano la instalación que permitirá á Leon XIII entregarse á las dulzuras de la especie de caza conocida en Italia con el nombre de *roccolo*.

Pocas personas saben exactamente en qué consista esta diversion.»

«Ven ustedes la gracia? De seguro que no, como no la puede ver nadie que tenga sentido comun; porque no sabemos qué puede tener de extraño, que el Padre comun de los fieles se distraiga unos cuantos minutos al día, dando expansion al ánimo, de las gravísimas ocupaciones que sobre él pesan; y no teniendo otra distraccion para endulzar su espíritu.

El Globo hace la descripción de la caza con esos *humos* de pedante que le caracteriza, dando una chacota que horripila á Su Santidad y á los que le acompañan.

Por fin, concluye su relato insulso y sin maldita la gracia con las siguientes líneas: «Leon XIII se aficionó á esta divertida caza cuando era arzobispo de Perusa, teniendo instalado para recreo suyo un magnífico *roccolo* en la villa Passignani, en las encantadoras orillas del clásico lago Trasimeno.

El corresponsal no dice cuál es el destino de los desdichados pájaros que caen en las redes que con solícita mano tiende el Papa comun de los fieles.

¿Se les deja otra vez en libertad?

Esto sería privar á Leon XIII de su diversion favorita, pues las aves, una vez conocido el engaño, no acudirían á él.

La version más probable es que los pájaros son desplumados, fritos y comidos.

¿Como si los pájaros no fueran criaturas del Altísimo!

¡Y qué gracioso es el *nene*! ¡Angelito!

No habrán visto ustedes una cosa más original. Porque, ¿qué cazador hay en el mundo que ponga en libertad la presa de sus fatigas ó desvelos?

Esto solo á los *posibilistas* es debida una ocurrencia por el estilo.

Se conoce que el Sr. Castelar ó alguno de los que escriben en *El Globo* pertenece ó quiere pertenecer á la *Sociedad protectora de animales*. Así se explica que tenga el interés que despliega en favor de los pajaritos.

Algunas escobadas más habíamos de dar al periódico del *cosmos*; pero tenemos acá á la simpática *Voz Montañesa*, que ha venido estos últimos días hecha una *lástima*, y lá vamos á dar, aunque solo sea de paso, una vuelta de bruza y almohaza.

Lo primero que nos encontramos en ella es un suelto que toma de *La Vanguardia*; que nos hemos visto en *calzas mermejas* para cogerle.

Dice el citado papel que en un convento de monjas de Gracia, por el módico precio de dos pesetas, (tápense los óidos nuestros lectores) se vende un específico para producir abortos.

La pluma se nos cae al estampar tales *rebuznos* y quizá ofenda el pudor de algunos, pero estamos en el deber como católicos, de protestar contra tales calumnias.

Después hace *La Voz* unas reflexiones *sui generis* y exclama: ¿no hay autoridades en España que castiguen tales hechos? Razon tiene y en alguna cosa habíamos de estar conformes con ella. Si en España hubiera autoridades no se permitirían ciertas publicaciones que deshonoran á los pueblos donde ven la luz pública. Esto es verdad, por más que á algunos no les agrade.

Las irregularidades están á la órden del día. Pocos hay que no se descubra alguna en España ó en las Antillas.

A propósito de irregularidades *castas*, porque las *Amas* no se descubren, pasan de 50.000 duros la suma irregularizada en San Fernando.

¿Pues, señor; si no fuera por las irregularidades mayores y menores, las subvenciones, etc., de qué habian de vivir en épocas de cesantías los hombres políticos que no tienen rentas y gastan suntuosamente?

Leemos en *El Liberal*:

«La opinion de los más caracterizados ministros, es,—según parece—que el acto ejecutado por el señor duque de la Torre, no es más que un jaque dado al Sr. Moret para que sus trabajos en favor de la izquierda dinástica no prosperen.

Sin darla de inteligentes en el noble juego de ajedrez, parecemos que no es el que dicen los ministeriales el movimiento de las piezas en la presente jugada...

Lo que ha hecho el duque de la Torre es comerse un peon, que es el Sr. Moret; amenazar un alfil, que es el señor Sagasta, y preparar el jaque á la pieza á que se suelen dar.»

La verdad es que el duque ni se mueve para comerse peones, ni cuando apunta mata perros, como el señor Sagasta en Riofrio.

Va mucho más alto, es decir, la puntería, como en Alcolea.

Se supone que el Sr. Posada Herrera ha escrito al Sr. Sagasta participándole su deseo de dejar la presidencia del Congreso.

¿Dimite, ó le quieren dimitir?

Desde que el Sr. Posada Herrera ha dado en ser gracioso, pasa y hace pasar muy buenos ratos en el Congreso.

Comprendemos, sin embargo, que haya impacientes que deseen sentarse en el sillón presidencial.

Esto por lo que á los *politicos* se refiere, que para nosotros sería una mortificación pasarse las horas muertas oyendo tantos discursos y tantas cosas como allí se dicen, (malas, se entiende.)

Vale que el Sr. Posada, el de Llanes, debe tener poco desarrollado el sentido del

oído, por más que tiene las orejas muy largas, y esa será la causa de oírlos con resignación y paciencia.

En el lugar correspondiente verán nuestros lectores el foleto que acabamos de recibir para su publicacion.

No necesitamos recomendar su lectura amena é instructiva.

A pocas páginas que se lean se comprende lo que vale.

Le daremos en forma de que se pueda encuadernar, y á la vuelta de unos dos meses tendrán los suscritores en su poder una novelita preciosa y de sana doctrina.

Formará un tomito de más de cuatrocientas páginas.

SECCION DE NOTICIAS.

Locales.

Mañana se celebrará con funciones religiosas la fiesta de la Natividad en los pueblos de Santoña y Solórzano.

El sábado dará comienzo en la iglesia parroquial de la Anunciacion (vulgo Compañía) un solemne novenario en honor de la Virgen. Mañana publicaremos la lista de los señores oradores que han de predicar en esta solemne novena.

Dice el *Correo de Cantabria*:

El señor marqués de Comillas, ha ofrecido al padre Tomás Gomez, de la Compañía de Jesús dos millones de reales, uno para construir un seminario eclesiástico nacional en Comillas, que será dirigido por los padres de la Compañía, y otro como parte del capital del mismo.

En el seminario admitirán, por lo pronto 200 alumnos sobresalientes y pobres, que serán mantenidos y vestidos gratuitamente.

Estudiarán humanidades, filosofía, teología y cánones, conforme al plan de estudios que rige en los tres seminarios ó colegios de Roma, dependientes del Papa, y en que desempeñan cátedras, padres de la citada compañía.

El día 12 del corriente mes, á las doce de su mañana, se celebrará en el salon de actos públicos de la casa consistorial el remate de las obras para reformar los departamentos destinados á celdas de enagenados mentales en el hospital de nuestra ciudad.

El día 15 del corriente mes se celebrará en el ayuntamiento la subasta de las siguientes prendas para la guardia municipal nocturna:

15 esclavinas de la misma forma que las que hoy usan.

43 pantalones de paño.

43 capotes interiores.

43 gorras.

El día 15 del corriente, á las doce de la mañana, se verificará en el salon de actos públicos de esta Casa Consistorial la subasta para el adquinado del último trozo del muelle de Calderon.

Los que deseen tomar parte en el remate pueden enterarse del presupuesto y condiciones en el negociado correspondiente de la secretaria municipal.

Ayer se reunió el ayuntamiento en sesión extraordinaria para arreglar el asunto de las pescaderas, que quieren volver á instalarse en la plazuela de Velarde. Nada se acordó en definitiva, y hoy volverán á reunirse los concejales para ultimar el asunto.

EL ROSAL DE MAGDALENA.

CAPÍTULO I.

La cabaña de la vía Apia.

Al hablar de la vía Apia cree uno á primera vista encontrarse con la Roma de los Césares, volver á ver la larga y doble fila de magníficos sepulcros que nos han pintado los anticuarios, y le cuesta trabajo figurarse que pueda haber en ella una modesta cabaña. Sin embargo, á la vía Apia de hoy, triste, abandonada, cubierta de ruinas y amada de los cristianos por los piadosos recuerdos que en ellos excita, es á donde vamos á conducir á nuestros benévolo lectores.

No era suficiente para los antiguos romanos subyugar el mundo; trabajaban mbien para conquistar los recuerdos de

INTRODUCCION.

Al publicar esta novelita, creemos necesario advertir al lector que no hallará en ella ninguna de las emociones de las obras de este género que están en moda. Es una sencilla narracion sin intrigas de ningún género, pero que pinta con veracidad varias de las santas costumbres, poco estudiadas, y por consecuencia poco conocidas, de una ciudad visitada por gentes de todos los países, conocidos, y de la que se habla en todo el mundo de mil distintos modos; de Roma, en fin capital del mundo cristiano; de esa Roma que debe estudiarse á la luz de

Generales.

De La Correspondencia:
«Telegrafian de Boston que la sequía en toda la Nueva Inglaterra es la más prolongada que recuerdan los habitantes del país. No llueve, el agua de los ríos ha bajado á un nivel desconocido hasta ahora; los estanques se han secado; y se han encontrado muchas ranas muertas de sed; los manantiales están reducidos á imperceptibles hilos de agua y los pozos están en seco.»

En el Maine ha ocasionado la sequía considerables pérdidas á los tratantes en maderas, porque el agua está tan baja en los ríos, que se han paralizado las sierras mecánicas.

En Atlantic City se vende el agua para beber á medio duro el barril, y la destinada á lavar á cinco reales, negándose los vendedores de agua, generalmente, á vender menos de diez barriles.

En la provincia de Ciudad-Real se han recolectado 400.000 fanegas de cañal, 50.000 de cebada y 50.000 de maíz.

Continúan en varios puntos de España los embargos.

Cuatro, con las correspondientes protestas notariales, se llevaron á cabo anteayer en Barcelona.

En Uldecona han principiado las subastas de los efectos embargados por falta de pago en las contribuciones industrial y de consumos.

En Palma de Mallorca debe haber sucedido algo cuando *El Demócrata*, de aquella capital, dice que el comisionado ejecutor «prescinde de los artículos más indispensables de la instrucción de 3 de Diciembre de 1869, pues ni consiente al deudor que nombre depositario, ni le da derecho para el nombramiento de peritos, que considera necesarios, sino que por sí y ante sí parodia á Juan Palomo, y á placer realiza los embargos, sin atender á razones, y trabaja la «ejecución», sin antes requerir al deudor para que entregue dinero, alhajas ó los efectos que de fácil venta cubran el débito y costas.»

El discurso de apertura de los tribunales será leído por el nuevo presidente del Tribunal Supremo señor Alonso Colmenares, en el cual, según nuestras noticias, se ocupará principalmente de las reformas jurídicas pendientes, y con preferencia de la institución del jurado.

Se ha publicado en Valladolid el programa de los festejos que tendrán lugar en aquella capital del 20 al 29 del actual con motivo de las ferias.

Como en años anteriores, estarán abiertos los establecimientos públicos, la casa de Cervantes y el Museo de pinturas.

Todos los días, de doce á dos, y en las noches del 22 y 29, músicas en la Plaza Mayor.

Habrán también cuecañas con grandes premios.

Las corridas de toros se celebrarán en los días 23, 24, 25 y 26.

Iluminaciones el 22 y 29 en la Plaza, y el 24 y 28 en el Campo Grande.

Fuegos artificiales el 23 y 27. Cuadros persicópicos en las noches del 21 al 26. Juegos florales en el Círculo de Calderón el 29. Elevación de figuras grotescas de gran efecto el 25 y 28 por la mañana. Funciones en los teatros. Bailes de sociedad en los Círculos. Regatas en la tarde del 26 en el Pisuerga y repartición de premios á los alumnos de las escuelas públicas el 27, y el 28 á los del Centro mercantil.

La compañía del ferro-carril del Norte establecerá trenes con rebaja de precios.

La feria de ganados se establecerá en las afueras del Portillo del Príncipe y Puerta de Madrid.

Escriben á la *Epoca* desde Zaragoza:

«Aragón tiene necesidad de recursos extraordinarios. No ha recogido nada del suelo; la sequía ha esterilizado los campos.

No ya para comer, ni para sembrar tenemos recursos.

El invierno próximo, algunas localidades aragonesas sufrirán el hambre con todos sus horrores, y es preciso, absolutamente preciso, evitar que tal ocurra.

En Aragón no queda nada más que deseo de trabajar para comer. Y aquí no hay ya ni trabajo.»

Se han comunicado nuevas órdenes al subgobernador de Mahón, para que se activen las obras de aquel lazareto.

Ha sido entregado en Fomento con el depósito que ordena la ley, el proyecto de ferro-carril económico de Madrid á Navalcarnero, pasando por el Campamento y Villaviciosa. Existe el proyecto de prolongar esta línea hasta Béjar.

Según noticias recibidas, el cólera ha causado hasta el día 2 inclusive 13.000

víctimas en todo el archipiélago filipino, de las cuales 2.400 pertenecen á la capital.

SECCION EXTRANJERA.

De un periódico de Madrid tomamos la siguiente carta:

Paris 3 de Setiembre.

Mr. de Lesseps y Arabi.—El cólera y los ingleses.

Ayer ha llegado Mr. de Lesseps, y por telégrafo acabo de transmitir á Vd. la sustancia de sus declaraciones sobre Egipto. Contra lo que un corresponsal del *Gaulois* habia dicho, Mr. de Lesseps no cree fácil el triunfo de los ingleses. Todo lo contrario. Según el ilustre ingeniero, despues de los sucesos de Alejandria ha acabado de producirse en Egipto un verdadero movimiento nacional. Cincuenta mil beduinos á caballo seguirán las órdenes de Arabi, y los ingleses tendrán que luchar con dificultades casi invencibles.

De una parte eso, de otra las enfermedades que los debilitan y los matan, el sol del desierto, las aguas corrompidas, la falta de trasportes, asunto en que ha dado el general Wolseley una muestra singular de imprevisión; todo esto hace difícil la situación de los ingleses, que han comenzado ayer á abandonar muchas de sus posiciones. Monsieur de Lesseps cree que los sacrificios de Inglaterra tendrán que ser enormes para vencer, y añade que Arabi se ha conducido con perfecta lealtad. Según el ilustre ingeniero cuya opinion es de extraordinaria importancia, Arabi es un hombre muy inteligente, culto y de verdadero mérito como soldado y como gobernante. Los telegramas añaden que, á consecuencia de la inacción de los ingleses, las fortificaciones de Arabi han llegado á ser formidables.

Con esto viene á mezclarse una cuestión grave. Existe en Alejandria casi desde los tiempos en que se inauguró el Canal, un Consejo internacional de higiene, cuya misión es detener en la puerta del Mediterráneo el cólera morbo asiático. Esta comisión, enterada de que las procedencias de Bombay y de Aden traian casos de esa terrible epidemia, ordenó la cuarentena. Pero el gobierno inglés, que no puede dar un paso, que empieza á ver el lado malo de la campaña de Egipto, que necesita á todo trance de los contingentes indios para avanzar, que ve Arabi fortificándose y de qué manera ante sus ojos, y el Consejo, en el cual hasta los Estados-Unidos están representados, mantiene la cuarentena para todo el mundo menos para los trasportes ingleses, que con un día de observación y una visita del médico, serán admitidos á libre plática.

La indignación que estos hechos han producido en Europa es general. Exponer al continente á la invasión del cólera es verdaderamente terrible, y yo no creo que Francia, que Italia, Rusia, Turquía, Austria ni Alemania lo permitan. Esta es una buena ocasión de apreciar lo débil que es en tierra la fuerza militar de la Gran Bretaña. Si Turquía hubiese tenido más tino y hubiese mandado á Egipto 20.000 hombres á principios de año, la situación de Inglaterra seria comprometidísima. Ahora mismo, si diera á sus tropas de Trípoli orden de dirigirse á Egipto, el poder de Inglaterra temblaria en sus cimientos. De todos modos, Italia, cuya Hacienda salda sus cuentas con sobrante, cuya marina es respetable, bastaria sola, ejerciendo un mandato europeo, á detener á los ingleses, si todas las naciones quisieran, y el gobierno de Londres reflexionaria mucho antes de pasar adelante, dejando tal vez entrar en el continente el cólera morbo asiático.

Es Inglaterra sin duda una gran nación que hay que imitar en muchas de sus instituciones y costumbres; pero su poder, en presencia de una coalición europea, es bien poca cosa. Rusia, Turquía, Italia, podrían oponerle ejércitos formidables. La dificultad estaria mientras llegasen á tierra de Egipto; pero todo el mundo se pregunta: «¿Cuál seria la suerte del ejército inglés de Egipto si los 15.000 turcos que hay en Trípoli recibiesen orden de apoyar á Arabi?»

En los días de bombardeo de Alejandria, un diplomático francés de nota fué interpelado en una tertulia particular á propósito de aquel acontecimiento.—«Ha visto usted, le dijo su interlocutor, cómo los ingleses no han tenido con Alejandria más que para un solo bocado?—Sí, respondió; pero es un bocado que es fácil les cueste trabajo digerir.»

Los que dá pena ver estos días son los gambettistas. Desde Enero, cuando el cónsul francés señalaba 400 hombres como la cifra necesaria para un ejército de ocupación en Egipto, los gambettistas venian sosteniendo que para terminar todo, bastaba con desembarcar cuatro compañías de infantería de marina.

Pero luego, Arabi ha reunido más de 40.000 hombres; tiene la caballería formidable de los beduinos á su disposición, y la *Republique Francaise*, viendo á los ingleses detenidos en su marcha, se lamenta y

procura echar la culpa al general Wolseley. Hé ahí lo que son las cosas. Si los ingleses se hubiesen apoderado de Egipto en una semana, Gambetta habria pasado por un hombre previsor; pero las cosas no van bien para los invasores, y Mr. Gambetta es calificado de loco, y de prudente la Cámara que proclamó, enérgica y resueltamente, la abstención.»

Hé aquí los despachos que nos comunica la Agencia Fabra:

Alejandria 4.

Ha producido una penosa sensación el descubrimiento de un complot, en el que están comprometidos muchos griegos para degollar á los europeos de esta ciudad, en el caso de que las tropas inglesas estuviesen ocupadas en otra parte.

Ha sido preso el agente consular de Grecia en Siont.

Friburgo 4.

Un poste derribado en la vía por el viento durante una tempestad, ha causado el descarrilamiento del tren de recreo, y la muerte de muchos viajeros.

Londres 5.

Según el *Times* de esta mañana, el gobierno inglés posee la correspondencia del Sultan con Arabi, cuya publicación produciría viva sensación si los acontecimientos la hiciesen necesaria.

Es cierto que el sultan excitaba á Arabia en su conducta pasada y que fué su cómplice en la resistencia que opuso á la autoridad del Jedife.

Según el *Times*, Arabi está todavía en comunicación constante con el gobierno turco.

Dublin 5.

Durante la última noche no hubo ningun desorden en esta capital.

Londres 5.

El gobierno inglés ha recibido del general Wolseley un telegrama del 4, diciendo que todo está tranquilo en las líneas de Arabi y que las tropas inglesas, muy bien provistas, trabajan activamente en hacer trincheras.

Roma 4.

Según las últimas noticias de Trípoli, un gran número de árabes, la mayor parte á caballo, consiguieron incorporarse á las fuerzas de Arabi.

Reina grande agitación en todo el territorio tripolitano y los pocos cristianos que quedan allí se están disponiendo á embarcarse.

Friburgo 5.

Se ha mandado abrir una información para averiguar si el poste telegráfico que ha ocasionado el descarrilamiento del tren de recreo ocasionando centenares de muertos y heridos, fué puesto en la vía intencionadamente.

Hasta ahora se cree que el huracán arrancó el poste, pero hay sospechas de que alguna mano criminal ha sido la causa de tan horrorosa catástrofe pues el poste estaba perfectamente colocado sobre la vía y á bastante distancia del sitio de donde fué arrancado.

Las autoridades trabajan activamente para esclarecer la verdadera causa.

Londres 5.

Noticias de carácter semi-oficial niegan rotundamente que Inglaterra tenga el propósito de seguir ocupando militarmente el canal de Suez despues que la tranquilidad quede restablecida por completo en Egipto.

La acción militar de Inglaterra en el canal se limitará únicamente hasta entonces.

Constantinopla 5.

Después de una conferencia de lord Dufferin, embajador de Inglaterra, con el sultan de Turquía, se ha firmado el convenio militar anglo-turco.

El gobierno del sultan ha tomado todas las precauciones necesarias para impedir que los 30.000 individuos del imperio de Trípoli que han salido para Egipto, continúen su marcha.

El Sr. Fernando Lesseps saldrá mañana para Chesnale, donde se propone descansar y pasar una larga temporada con su familia.

Han cesado por completo las hostilidades entre griegos y turcos.

Telegrafian de Nueva-York que la comisión inglesa lleva ya compradas allí 800 mulas destinadas al ejército inglés que opera en Egipto.

BOLETIN RELIGIOSO.

CULTOS.

En el convento de religiosas Adoratrices ejercicio de desagravios, estando de manifiesto S. D. M.

En Consolacion renovacion de Sagradas Formas.

En el Cristo y Consolacion adoracion continua al Santisimo Sacramento.

En la Compañia cuarto de oracion por la hermandad de la Milicia Cristiana.

En San Francisco, Santa Lucía y Consolacion se reza el Rosario al anochecer.

La misa y oficio divino son de San Felipe Neri.

Visita de la Corte de María: Nuestra Señora del Pilar, en la Catedral.

El día 10 del corriente de diez á diez y media de la mañana se hará una funcion religiosa dedicada á la Virgen de la Salud, en el convento de Siervas de María, con misa solemne y sermon, cuya misa será cantada por dichas hermanitas, y estará expuesto durante el día S. D. M.

SANTO DE HOY.

SANTA REGINA VIRGEN Y MÁRTIR.

Nació santa Regina en el reino de Portugal, de padres nobles y piadosos cristianos. Estando ya como madura en la niñez, ninguna cosa obraba como niña, y tenia fastidio del mundo. Siendo ya

de mayor edad asistia á su madre en las haciendas de casa, y era tanta su humildad, que se ocupaba en los ejercicios más bajos y humildes. Siempre que comenzaba alguna obra la encaminaba á Dios y la hacia en su santísimo nombre. Perseguia en este tiempo en España y en Francia á los católicos el prefecto Olibrio, y teniendo noticias de la rara hermosura de santa Regina, y que era cristiana, la mandó prender y llevar á la ciudad de Autun, en Francia, y poner en segura custodia, procurando por varios medios de suavidad y rigor inclinarla á negar á Cristo y dar culto á los ídolos; más como la hallase constante y difícil de convertir á su dañado y torpe intento, la mandó poner en el ecúleo y herir con varas. En tanto que se ejecutaba este tormento vieron los circunstantes bajar del cielo una cruz, y sobre ella una paloma, que hablando con la santa dijo: «Dios te salve, Regina, por la constancia tienes aparejada la corona de la gloria.» Púsiéronla despues dentro de un baño de agua para que se ahogase, y pidiendo auxilio al cielo empezó á temblar la tierra, y bajó segunda vez la paloma con una corona y la dijo: «Ven Regina al descanso: bienaventurada eres, pues mereciste esta corona.» Visto este prodigio, se convirtieron ochenta y cinco personas, y ella fué degollada á 7 de Setiembre año de 303.

Buques entrados.

Vapor Anselmo, de 450 ts., c. Navalega, de Barcelona y escalas con tabaco para la Hacienda.

Vapor Cádiz, de 900 ts., c. Runouel, de Londres con 338 cajas barras plata á D. M. Escalera.

Vapor Paz, de 150 ts., c. Ibarra, de San Sebastian con jabon.

Vapor Pelayo, de 184 ts., c. Benguria, de Bilbao con varios efectos.

Buques despachados.

Patache Eusebia, de 35 ts., c. Estrada, para Llanes con harina y madera.

Bergantin Fany, de 238 ts., c. Brokensha, para Wokington con 350.000 kil. mineral de hierro.

Vapor Bayonés, de 75 ts., c. Sendin, para Bayona con varios efectos.

Vapor Vecingoterie, de 1.500 ts. c. Charles, para Baltimore con 2.300.000 kil. mineral de hierro.

ANUNCIOS PREFERENTES.

Ha llegado á esta capital la célebre cantadora por lo flamenco doña Enriqueta la Gaditana, y se ha contratado en el *Café de la Marina*, en donde empezó sus tareas de canto el miércoles 6 del actual á las ocho y media de la noche. 2—1

INSTITUTO CARBAJAL.

La matrícula para todas las asignaturas que forman la enseñanza de este Instituto, estará abierta en la secretaria del excelentísimo ayuntamiento, desde el día 15 del corriente hasta el 30 del mismo.

En dicha oficina se proveerá de la correspondiente cédula de inscripción á los que lo pidan por medio de la oportuna solicitud. —El Director, *Ricardo Olaran*. 3

ABONARÉS DE LICENCIADOS DE CUBA

Se encarga del cobro en la forma que dispone la ley de 7 de Julio último. D. Modesto Martin, agente de negocios que habita en la calle de San Francisco número 27. Los interesados pueden dirigirse á dicho señor. 30—4

RESTAURANT.

HOTEL DE CASTILLA, SARDINERO.

Servicio á la carta en el Salon principal, gabinetes particulares y en el jardin. Se hacen platos de encargos, Precios económicos. 22

TELEGRAMAS.

SERVICIO PARTICULAR DE «LA VERDAD.» MADRID 7—1-30 MAÑANA.

Ha conferenciado el general Martinez Campos para ofrecer al Sr. Romero Ortiz la presidencia del Congreso.

En el Bolsin de esta noche se han hecho operaciones al contado, 00'00; á fin de mes á 29'35; á fin del próximo, á 00'00.

Obligaciones de ferro-carriles, á 58'35.

Cambios: Londres, á 90 dfr. 47'15, París, á 8 dfr. 4'90.

LA VERDAD

PERIÓDICO DE SANTANDER.

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

Precios de suscripción.

Santander, un mes.	Pts.	1-75
Id. Tres meses.	»	4-50
Resto de España, tres meses.	»	5
Extranjero, seis meses.	»	20
Antillas españolas, seis meses.	»	25
Repúblicas hispano-americanas, un año.	»	50

Pago adelantado.

Precios de anuncios.

Primera plana y gacetilla.	Pts.	0-25	línea.
Tercera plana.	»	0-12	»
Cuarta plana.	»	0-06	»
Comunicados.	»	0-25	»
Papeletas de defunción.	»	5	»

Rebaja proporcionada al número de inserciones.

Dirigirse para suscripciones y anuncios á la Administración del periódico, la Librería Católica, calle del Puente, núm. 16.



VAPORES-CORREOS DEL MARQUÉS DE CAMPO.

NUEVA LÍNEA REGULAR

á la América del Sur y Océano Pacífico.

Servicio mensual.

INAUGURACION

La verificará el vapor

ESPAÑA,

capitan D. José María San Pedro,

que partirá de Burdeos el 1.º de Setiembre de 1882 para Santander, Coruña, Cádiz, Pernambuco, Bahía, Rio-Janeiro, Montevideo, Buenos-Aires, Valparaiso y Callao de Lima.

Admitirá carga y pasajeros para dichos puertos y para todos los demás del Pacífico hasta Colon.

Para fletes y demás antecedentes

En Madrid: Oficinas del Excmo. Sr. Marqués de Campo, Cid, 7.

En Santander: Oficinas del Excmo. Sr. Marqués de Campo, Muelle, 25.

En Bilbao: D. Epifanio Ablanado.

San Sebastian: D. Juan de la Peña Rodrigo.

El segundo viaje lo verificará el

SANTO DOMINGO,

saliendo de Burdeos el 1.º de Octubre con las mismas escalas.

LÍNEA TRASATLÁNTICA.

Servicio mensual regular con itinerario fijo.

El vapor-correo

VERACRUZ

saldrá del puerto de Santander el 18 de Setiembre para los de Coruña, Vigo, Cádiz Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz.

Admite carga y pasajeros para dichos puertos directamente, y para los de Ponce, Mayagüez, Puerto-Plata, Santo Domingo, La Guaira, Santiago de Cuba, Baracoa, Gibara, Nuevitas, Kingston, Cartagena, Santa Marta, Barranquilla y Colon, con trasbordo á los vapores-correos del Marqués de Campo, que hacen el servicio entre las Antillas y Golfo de Méjico.

Para fletes y demás antecedentes.

En Madrid: Oficinas del Excmo. Sr. Marqués de Campo, Cid, 7.

En Santander: oficinas del Excmo. Sr. Marqués de Campo, Muelle, 25.

En la Coruña: Sres. Rávena y Closas.

En Vigo: D. Antonio Lopez Neira.

LIBRERÍA CATÓLICA

CALLE DEL PUENTE, NÚM. 16,

SANTANDER.

En esta acreditada librería hay un completo y variado surtido de obras de texto para el estudio de las diferentes asignaturas señaladas en el plan de segunda enseñanza.—Obras de religion, moral y recreo.—Elegante surtido de objetos de escritorio.—Bonitas colecciones de estampitas en cromo y oleografía.—Se reciben encargos y suscripciones para toda clase de obras, revistas y periódicos.

Recibe cuantos trabajos le encomienden de los ramos de imprenta y encuadernacion á precios sumamente arreglados.—Admite anuncios para el periódico *La Verdad*.

VIDA

DE

SANTA TERESA DE JESUS

por el P. J. E. NIEREMBERG

DE LA COMPAÑIA DE JESUS.

Edicion diamante en papel de hilo, con un magnífico grabado de la Santa.

Se vende á 4 reales ejemplar en la Librería Católica, calle del Puente, 16.

MANUAL DE URBANIDAD

Y BUENAS MANERAS

PARA USO

DE LA JUVENTUD DE AMBOS SEXOS

en el cual se encuentran las principales reglas de urbanidad y etiqueta que deben observarse en las diversas situaciones sociales;

precedido de un breve tratado

sobre los deberes morales del hombre

por

MANUEL ANTONIO CARREÑO.

Esta manual forma un tomo de cerca de 400 páginas en 4.º prolongado, de esmerada impresion, y se halla de venta al precio de 8 rs. en la Librería Católica, calle del Puente, núm. 16.

HISTORIA

DE LOS

HETERODOXOS ESPAÑOLES

por el doctor

D. MARCELINO MENENDEZ PELAYO

Catedrático de literatura española en la Universidad de Madrid é individuo de número de la Real Academia Española.

Se vende á 40 reales tomo en la Librería Católica, calle del Puente, número 16.

ELEMENTOS DE ARITMÉTICA,

con aplicacion al cálculo mental, conforme al programa de enseñanza para las Escuelas prácticas Normales; contiene el sistema métrico español de pesas y medidas, los de Castilla, Cataluña, Valencia, Aragon y Navarra; la relacion de dicho sistema métrico con los de Castilla y Cataluña y la de todos los demás entre sí, por D. A. FONTOVA Y LOPEZ. Aprobada para texto en las Escuelas.

Se vende la décima edicion en la librería de D. Toribio Saldaña, Puente, 16, al precio de 5 rs. ejemplar.

IMPRENTA CATÓLICA.

Para cuantos trabajos quieran encargarse á este establecimiento situado hoy en Camargo, dirigirse á la Librería Católica, Puente, 16, Santander.

RELOJERÍA

de

VENTURA GARCÍA REVILLA

RELOJERO DE SS. MM. Y AA.

Rivera, 15, antiguo.

En este establecimiento hay un completo surtido de relojes ingleses y franceses y los famosos del fabricante español

LOSADA

de quien es representante en esta ciudad. Tambien se hace en este establecimiento toda clase de composturas garantizadas.

EL MUNDO.

Compañía anónima de seguros contra incendios y sobre la vida.

Capital: 40.000.000 de pesetas.

Autorizada en Francia, por decretos de 27 de Abril de 1864 y en España por real orden de 23 de Noviembre de 1881.

Ha renunciado expresamente su fuero propio para someterse á la jurisdiccion de los tribunales españoles.

RAMO DE INCENDIOS.

GARANTÍAS.

Capital social. . . ptas. 20.000.000
Reservas. 3.463.063'14
Primas. 18.512.892

Ha satisfecho por 39.258 siniestros ocurridos desde su fundacion pesetas 20.053.893'74. En esta cantidad está comprendida la de 685.372 pesetas pagadas ya en España por 60 siniestros.

Banquero de la Compañía: *El Crédito* *Lionés*.

Representante general en España: don F. de Gargollo, Ribera, 11, Santander.

2s 34-1

MANUAL

del

COMERCIO Y DEL VIAJERO

POR

EUSEBIO AGUILETA,

empleado que ha sido en ferro-carril hasta el 12 de Agosto de 1880.

Contiene, expuesto con método y suma claridad, todo lo que en multitud de disposiciones sobre ferro-carriles, y en el Código de Comercio tambien, existe legislado y puede ser interesante á los comerciantes y á los viajeros, y añadido además con importantes artículos de las ordenanzas generales de Aduanas, y con notas é instrucciones utilísimas sobre facturacion, trasportes y reclamaciones por faltas, averías, cambios, retrasos, etc., siendo de indispensable necesidad, por lo tanto á viajero y al comerciante.

Obra única en su clase.

Se vende á 4 reales ejemplar en la Librería Católica, calle del Puente, núm. 16.

SOCIEDAD GENERAL

de piedras de molino

DE LA FERTÉ SOUS JOUARRE.

Depósito de estas excelentes piedras en Santander, á cargo de D. F. Gargollo, Ribera, 11, quien se encarga de situarlas en los puntos que se le indiquen.

2s 34-1

El médico homeópata
DR. VILARDELL
consulta de 11 á 1.

Santa Clara, 7, principal.